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АНОТАЦІЯ
Стаття присвячена особливостям формування дохідної 

частини бюджету за рахунок податкових та неподаткових над-
ходжень та інших доходів за останні три роки. Проаналізовано 
структуру формування дохідної частини бюджету за основни-
ми статтями. Встановлено впливову роль податкових та непо-
даткових надходжень на дохідну частину державного бюджету. 
Вказано основні сучасні проблеми формування доходів дер-
жавного бюджету України та обґрунтовано шляхи їх вирішення. 

Ключові слова: державний бюджет, доходи державного 
бюджету, податкові та неподаткові надходження, податки. 

АННОТАЦИЯ
Статья посвящена особенностям формирования доходной 

части бюджета за счет налоговых и неналоговых поступле-
ний и других доходов за последние три года. Проанализиро-
вана структура формирования доходной части бюджета по 
основным статьям. Установлено влиятельную роль налоговых 
и неналоговых поступлений в доходную часть государствен-
ного бюджета. Указаны основные современные проблемы 
формирования доходов государственного бюджета Украины и 
обоснованы пути их решения.

Ключевые слова: государственный бюджет, доходы госу-
дарственного бюджета, налоговые и неналоговые поступле-
ния, налоги.

АNNOTATION
The article is devoted to peculiarities of formation of budget 

revenues through tax and non-tax revenues and other income for 
the last three years. The structure of revenue part of the budget by 
major object. Established the influential role of the tax and non-tax 
revenues in the state budget. Identifies the main modern problems 
of formation of revenues of the state budget of Ukraine and the 
ways of their solution.

Keywords: state budget, budget revenues, tax and non-tax 
receipts, taxes.

Постановка проблеми. В сучасних економіч-
них реаліях проблеми формування достатнього 
обсягу доходів бюджету і забезпечення ефек-
тивного їх використання набувають особливого 
значення. Недоліки законодавства, превалю-
вання застарілих та неефективних підходів до 
організації бюджетних відносин з одночасним 
спадом в економіці погіршують наповнення 
бюджету і, таким чином, забезпечення соці-
ально-економічного розвитку держави. 

Зараз, у дуже складний і непередбачуваний 
час, існує багато суперечок з приводу формування 
та використання коштів державного бюджету 

України. Існує безліч важливих проблем, які 
потребують негайного вирішення. Однією з таких 
проблем є наповнення та ефективне викорис-
тання державних коштів в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
На сьогодні існує багато досліджень, присвя-
чених державному бюджету як у вітчизняній, 
так і в зарубіжній літературі. Проблематику 
державного бюджету досліджували у своїх 
роботах такі вітчизняні вчені як В.Д. Базиле-
вич, Л.М. Демиденко, І.О. Луніна, В.М. Опа-
рін, Ю.Д. Радіонов, В.М. Федосов, С.І. Юрій 
та інші не менш відомі науковці. Теоретико-
методологічними проблемами формування та 
використання фінансових ресурсів держави 
займалися такі зарубіжні вчені, як І.X. Озе-
ров, Ф. Нитти, С. Фішер та інші. Результати 
їх досліджень стали відповідним внеском в 
розвиток теорії і практики зазначених напря-
мів дослідження. Однак особливо актуальною 
і недостатньо дослідженою залишається про-
блема наповнення державного бюджету та 
ефективності використання фінансових ресур-
сів держави.

Метою статті є дослідження сучасних про-
блем формування дохідної частини державного 
бюджету та обґрунтування шляхів їх вирі-
шення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Державний бюджет – це невід’ємний атрибут 
кожної країни та важливий інструмент реа-
лізації економічної та соціальної політики 
держави. Дослідження проблем формування 
дохідної частини Державного бюджету Укра-
їни викликає інтерес, насамперед тому, що 
саме бюджет характеризує рівень економічного 
розвитку країни, і завдяки правильному здій-
сненню бюджетного процесу забезпечується 
економічна і соціальна стабільність та належ-
ний життєвий рівень населення. Через держав-
ний бюджет органи державної виконавчої влади 
здійснюють реалізацію державної внутрішньої і 
зовнішньої політики, державне регулювання і ГР
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стимулювання економіки, фінансування соці-
альної політики з врахуванням довгострокових 
інтересів країни. Збільшення асигнувань з дер-
жавного бюджету сприяє зростанню сукупного 
попиту в економіці і, відповідно, збільшенню 
випуску продукції і зайнятості [2].

Зараз, у дуже складний і непередбачуваний 
час, існує багато суперечок з приводу форму-
вання та використання коштів державного 
бюджету України.

На сучасний момент ми знаходимося у 
складному економічному, політичному та соці-
альному становищі [1].

Аналіз формування дохідної частини Дер-
жавного бюджету України перш за все потрібен 
для детальної оцінки основних джерел надхо-
дження, динаміки їх змін, визначення факторів 
впливу, що призвели до відхилень по кожної 
статті доходів бюджету. В подальшому здійсню-
ється обґрунтування сучасного стану макроеко-
номічних показників розвитку економіки Укра-
їни, що пов’язане з дохідною частиною бюджету 
(табл. 1). 

Найбільшу частку протягом досліджуваного 
періоду в доходах бюджету становили податкові 
надходження (76-89 %), таким чином, вони 
мають найбільший вплив на формування дохо-
дів Державного бюджету України. Розглянемо 
більш детально, як саме змінились структура 
статей доходів бюджету на рис. 1.

За результатами аналізу дохідної частини 
Державного бюджету з 2014 року по 2016 рік 
спостерігається збільшення податкових надхо-
джень та зменшення неподаткових надходжень 
[4; 5].

Податкові надходження складаються з:
– податок на доходи фізичних осіб (ПДФО);
– податок на прибуток підприємств (ПнП);
– рентна плата та плата за використання 

інших природних ресурсів;

– внутрішні податки на товари і послуги;
– податки на міжнародну торгівлю та 

зовнішні операції;
– та інші податки.
Станом на 2016 рік зросли обсяги податко-

вих надходжень майже з усіх податкових дже-
рел. Один із винятків став податок на міжна-
родну торгівлю та зовнішні операції (табл. 2).

Отже, основними проблемами формування 
податкових надходжень є:

– зі зростанням ставок податків, що збіль-
шило надходження до бюджету коштів, пара-
лельно зростає соціальна напруга в суспільстві, 
що почала виражатися в недовірі до дій дер-
жавного апарату, тому випадків ухилення від 
сплати податків та існування тіньових схем 
ведення бізнесу стало значно більше;

– відтік іноземних інвестицій та неста-
більність національної валюти почали при-
зводити до скорочень на підприємствах, змен-
шення обсягів їх виробництва або взагалі їх 
закриття;

– ухилення від сплати податків не тільки 
підприємств, які по різним причинам не мають 
можливості сплачувати податки, але й поши-
рюється тенденція до несплати податків фінан-
сово здорових підприємств; 

– зменшилися надходження рентної плати 
за транспортування;

– – значне зменшення податку на між-
народну діяльність та зовнішні операції, що 
пов’язане зі зменшенням обсягів зовнішньотор-
говельних операцій. При цьому також зазнала 
змін і структура аналізованих податків: внаслі-
док різкого скорочення обсягів імпорту відбу-
лося зменшення частки ввізного мита та відпо-
відне збільшення частки вивізного у загальній 
структурі податків. 

Структура неподаткових надходжень – це 
доходи від власності та підприємницької діяль-
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Рис. 1. Динаміка структури доходів  
Державного бюджету України за 2014-2016 рр.
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ності; адміністративні збори та платежі, доходи 
від некомерційної господарської діяльності; 
власні надходження бюджетних установ та інші 
неподаткові надходження (табл. 3) [6].

Основні проблеми формування неподаткових 
надходжень:

– зменшення доходів від власності та 
підприємницької діяльності до державного 
бюджету, причиною якого стала відсутність 
коштів, що перераховуються до бюджету НБУ;

– зменшення надходженням адміністратив-
них зборів і платежів.

Наступною статтею доходів є дохід від 
операцій з капіталом, що у 2016 році дещо 
збільшився порівняно з 2015 роком на 11%, 
а у 2015 році значно зменшився порівняно з 
2014 роком (табл. 1). Основною причиною цього 
є збільшення майже удвічі надходжень від реа-
лізації державних запасів товарів. 

Найбільші обсяги надходжень від реалізації 
державних запасів товарів пояснюються політи-
кою держави щодо формування та управління 
певними видами товарів з метою регулювання 
внутрішнього попиту та цін на певні види това-
рів. У першу чергу це стосується зернових. 
Низькі обсяги доходів від операцій з капіталом 
у загальній структурі доходів бюджету зумов-
лені відсутністю ринку землі та нерозвиненістю 
ринків як матеріальних, так і нематеріальних 
активів [4; 5].

Висновки. Отже, основними проблемами фор-
мування доходів Державного бюджету України 
станом на 2016 рік є:

– збільшення податкових надходжень за 
рахунок платників податків, тобто за рахунок 
знаходження нових джерел оподаткування і 
підвищення ставок податків, що в першу чергу 
призводить до ухилення сплати податків і 
ненадходження доходів;

– відтік іноземних інвестицій та нестабіль-
ність національної валюти, що призводить до 
скорочень на підприємствах, зменшення обся-
гів їх виробництва або взагалі їх закриття;

– зростання інфляції, що перш за все відо-
бражається в імпортних товарах, і завдяки 
цьому відбувається зменшення ввезення товарів;

– ухилення від сплати податків не тільки 
підприємств, які по різних причинах не мають 
можливості сплачувати податки, але й поши-
рюється тенденція до несплати податків фінан-
сово здорових підприємств;

– зменшилися надходження рентної плати 
за транспортування;

– значне зменшення податку на міжнародну 
діяльність та зовнішні операції, що пов’язане 
зі зменшенням обсягів зовнішньоторговельних 
операцій;

– зменшення доходів від власності та 
підприємницької діяльності до державного 
бюджету, причиною якого стала відсутність 
коштів, що перераховуються до бюджету НБУ;

– зменшення надходженням адміністратив-
них зборів і платежів.
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Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського

Наголошуючи на тому, що врегулювання 
податкових надходжень – це досить глобальна 
та клопітка справа, можна звернути увагу на 
менш значимі фактори впливу на формування 
доходів, а саме: цільові фонди та доходи від 
операцій з капіталом. Це допоможе врегу-
лювати надходження до бюджету держави, а 
також покращить соціально-економічний її 
стан.

Як відомо, на стан доходів Державного 
бюджету сучасності певним чином впливає 
зміна обсягів ВВП, військові дії на Сході Укра-
їни та втрата територій від анексії [6]. Таким 
чином, необхідно знайти ефективні шляхи 
вдосконалення щодо формування доходів 
бюджету. 

Отже, дослідивши стан Державного бюджету 
України можна сказати, що лише за умови 
активізації реального сектора економіки та 
створення в країні новоствореної вартості буде 
забезпечено зростання податкових надходжень 
до державного бюджету.
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